

# “文化+科技”推动新型文化业态不断涌现

新华社记者 马晓澄 杨深深

文化和科技融合触达了更多群众，让传统文化焕发时代生机，也让中华优秀传统文化加速出海……在11月30日广州举行的2025年“读懂中国”国际会议（广州）专题论坛上，与会人士表示，新质生产力催生文化业态不断涌现。

近些年，我国文化产业繁荣发展，“文化+科技”亮点纷呈，新型文化业态不断涌现。“十五五”规划建议提出，推进文化和科技融合，推动文化建设数智化赋能、信息化转型，发展新型文化业态。规划建议还提出，鼓励更多文化企业和优秀文化产品走向世界。与会人士认为，这为我国产业发展指明了前进方向。

今年年初，浙江卡游动漫有限公司因哪吒联名卡牌出圈。一张小小的手办，一端连接着传统文化IP，一端连接着智能制造的产业新业态，每一款产品都需要炫彩3D、植绒、温变等技术支撑。

“我们已和全球70多个知名IP建立了深度合作关系。我们希望通过丰富的产品线，让全球消费者看到中

国正在蓬勃兴起的新型文化业态，更好地了解中国。”浙江卡游动漫有限公司副总裁卢大振说。

在文旅项目中，AIGC技术能助力设计师激发灵感、提升效率。“人工智能并不是取代创意的‘灵魂杀手’，而是一个‘超级外挂’，助力团队为消费者呈现更震撼的视觉盛宴。”利亚德集团广州励丰文化科技股份有限公司董事兼研院院长梁文彬说。

广州凡拓数字创意科技股份有限公司通过高精度三维扫描、AI修复与色彩还原、手势识别精准交互系统等技术，将山西临汾隰县小西天里不可移动的悬塑艺术转化为可零距离深度体验、可巡回展出的数字内容。

“文物细节触手可及，悬塑故事生动可感。这不仅是向世界展示中国在文化数字化领域的创新成果，更让科技成为文明对话的桥梁。”公司副总裁王筠说。

与会人士认为，我国文化产业正处于加速升级的黄金期。从“中国智造”赋能文化生产，到潮流文化IP扬帆出海；从沉浸式体验重构消费场景，到跨境共创搭建

文明桥梁，这些鲜活的文化产业案例，既是驱动经济增长的新引擎，更是连接中外文明的新纽带。

为了更好推动微短剧出海，容量短剧公司自主研发了AI翻译系统，能根据不同国家的语言习惯快速翻译台词。“我们希望海外观众感受到的不仅是东方美学，更是精良的制作、创新的叙事与深层的情感共鸣。”公司副总裁胡朝清说。

国家统计局今年6月发布的数据显示，文化与科技融合有力促进了新型文化业态快速发展。2024年，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入66600亿元，比上年增长12.4%，增速快于全部文化产业5.3个百分点。文化新业态行业对文化产业营业收入增长的贡献率为57.9%。

中国技术创新与发展战略研究会学术委员会常务副主席、中央党校原副校长李君如表示，文化新业态反映的是以科技创新为驱动力，对文化产品生产、传播、消费全链条的重塑，成为体现中国软实力的典型样本。

（新华社广州12月1日电）

## 五部反腐倡廉历史文献即将出版

新华社北京12月1日电（记者 宋依黛）日前，“第七届中国反腐倡廉发展史暨重大历史文献编辑出版研讨会”在京举行，180余名嘉宾和专家学者出席会议。记者获悉，中国反腐倡廉发展史编纂委员会计划于近期陆续推出《中国反腐倡廉风范史鉴》《中国反腐倡廉史鉴》《中国历代反腐倡廉书法通鉴》《中国历代反腐倡廉绘画通鉴》《中国历代反腐倡廉文学通鉴》五部反腐倡廉历史文献。

中国反腐倡廉发展史编纂委员会顾问陈国庆表示，面向“十五五”时期繁荣发展社会主义文化的总体要求，要深入挖掘中国反腐倡廉发展史这座富矿，汲取其中的廉洁文化养分，加强新时代廉洁文化建设。

《中国反腐倡廉发展史》由中国反腐倡廉发展史编纂委员会编办

纂，中共中央党校出版社出版，是一部展现反腐倡廉发展的历史典藏。中国反腐倡廉发展史编纂委员会长期致力于《中国反腐倡廉发展史》的编辑与修订工作。

研讨会上，专家围绕《中国反腐倡廉发展史》和五部重大历史文献的编辑出版工作展开深入探讨，广泛征集意见，力求将其打造成兼具思想性、艺术性与观赏性的精品力作。专家们表示，这些重大历史文献，既是对我国反腐倡廉历史的科学提炼与总结，也为新时代廉洁文化建设提供了厚重蓝本与宝贵借鉴。

本次研讨会由中国反腐倡廉发展史编纂委员会、中国法学会董必武法学思想（中国特色社会主义法治理论）研究会主办，中国廉政法制研究会协办、北京方圆法律咨询服务中心承办。

新华社北京12月1日电（记者 齐琪 周闻韬）《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，健全规范涉企执法长效机制，防止和纠正违规异地执法、趋利性执法。

行政执法是行政机关履行政府职能、管理经济社会事务的重要方式，行政执法质量直接影响法治政府建设成效。

“实践中，不规范的执法行为会加剧企业成本，从而削弱企业创新力和活力。”西南政法大学民商法学院教授赵吟表示，健全规范涉企执法长效机制，持续完善涉企执法事项清单、责任清单和行政裁量权基准制度，严格规范执法权限、程序和管辖范围，从制度上杜绝违规异地执法和趋利性执法，有助于进一步激发经营主体活力，加快建设全国统一大市场，推动经济高质量发展。

法治是最好的营商环境。近年来，各地各部门纷纷出“实招”亮“新招”，严格规范涉企行政检查，助力营商环境持续优化。

2025年1月3日，国务院办公厅印发的

## 健全规范涉企执法长效机制 助力营商环境持续优化

《关于严格规范涉企行政检查的意见》发布，首次对涉企行政检查作出系统全面规范；司法部自今年3月部署开展规范涉企行政执法专项行动，截至11月共查纠涉企行政执法突出问题案件5.4万件，行政检查总量下降32.9%；北京推行“一码检查”为企业减负；安徽推出轻微违法免罚轻罚清单覆盖多个执法领域……多措并举，形成让企业放心干事、安心发展的良好局面。

赵吟认为，持续优化法治化营商环境，要进一步提升政策稳定性，持续深化“放管服”改革，减少行政审批事项，为企业发展减少制度成本。同时，持续加强企业权益保护，通过完善涉企纠纷快速处理机制，提升行政复议实效等，增强企业的法治“获得感”。进一步围绕科技创新、绿色发展等重点领域，更好发挥政策支持和引导作用，以法治之力助力营商环境持续优化。

## 聚焦“十五五”规划建议

### 各地开展“世界艾滋病日”主题宣传活动



12月1日，在河南省鹤壁市淇滨区裕隆爱之城广场，鹤壁市第三人民医院医务工作者给市民发放艾滋病防治知识宣传资料。

当日是第38个世界艾滋病日，各地开展主题宣传活动，增强人们对艾滋病防治知识的了解。

新华社发（赵永强 摄）

## 从“智能单品”到“全屋智能” 智能家居将带来哪些全新生活体验

新华社记者 王悦阳

烹饪过程中，烤箱通过识别食材的种类、体积、数量自主匹配烘焙程序；回家路上，手机远程便能开启家中空调并调节到最舒适的温度；入睡时，一键睡眠模式自动关闭灯光并开启地暖……随着大数据、云计算、人工智能等新技术的持续突破，智能家居正在深度融入人们的生活。

当前，智能家居产业正步入快速发展阶段。中投产业研究院数据显示，2024年我国智能家居市场规模约7848亿元，预计2025年市场规模将破8000亿元。

为满足多元消费需求，开拓市场增长空间，日前工业和信息化部等六部门联合出台的《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》将智能家居作为新领域新赛道，支持骨干企业联合开发全屋智能化绿色解决方案。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼表示，将推动智能单品向全屋智能联动发展，构建沉浸式、主动性、互联互通的智能生活体验。

新需求引领新供给，基于用户行为数据感知、分析和决策的智能家电生态系统，已经在实际中得到应用。

例如，华为鸿蒙智家的主动健康空气解决方案，通过全屋空气质量监测和人工智能技术联动，24小时追踪家中温湿度、甲醛等空气指标，一旦发现空气质量下降，系统便会自主采取开启新风系统、联动空气净化器等优化措施，确保家中空气保持适宜状态。无论是南方的梅雨季节还是北方秋冬的干燥天气，这一方案都会根据不同环境需求提供个性化调节。

如果说智能单品的重点在于“控制”，用手机、语音操控灯光、空调等电器；那么全屋智能则是进入家居设

备“主动思考”的新阶段。

“现阶段的智能家居产品正向‘感知+推理、决策+执行’自主控制方向发展，在产品及产业链重塑下，大模型等新技术全面融入智能化进程，依托云服务、人工智能、智能硬件，智能家居产品形态将全面革新。”中国家用电器研究院副院长曲宗峰说。

新供给创造新需求，全屋智能市场前景广阔。

从生产端，完备的产业链提供强大支撑。曲宗峰说，我国智能家居从上游零部件、中游整机制造到下游平台服务均具备强大支撑体系，产能能够充分满足国内及全球市场需求。

从消费端，智能家居生态将开辟新的消费蓝海。华为终端BG IoT产品线总裁余承东认为，尽管全屋智能行业已进入规模化普及期，但超60%用户对全屋智能缺乏系统认知，80%用户尚未形成明确的购买决策路径。“从这个角度看，一方面说明全屋智能市场潜力巨大，另一方面说明有大量用户的需求没被满足，需要更具吸引力的显性和实用价值体验去激发他们的期待。”

曲宗峰表示，随着技术进步，未来智能家居将进一步提升主动智能和服务智能的“无感”式体验，凭借“硬件+软件+服务”的生态闭环，与家庭场景结合，从功能满足延伸到家庭支持和健康管理，比如在银发康养、私人护理、能源管理等细分场景不断创新。

（新华社北京12月1日电）

## 四中全会精神解读

### 从一粒稻种看中国种企创新路

新华社记者 胡璐 周勉

冬日的清晨，海南陵水县棉林镇的湖南省南繁科研育种园安马洋基地。“这块田插两行，每行七株，那块田得插四行。”这几天，袁隆平农业高科股份有限公司科研人员孙振彪正忙着和大家一起人工栽插水稻育种材料。

海南温暖如春的天气，让秧苗长得格外快。600多亩的试验基地里，有的已是绿油油的一片。孙振彪说，每个田块都是根据各自栽插的新品种特性和试验目的来精准控制栽插株数和时机的，期待明年3、4月份能通过田间观察挑选出性状更好的育种材料。

种子是农业的“芯片”。半个世纪前，杂交水稻在中国率先成功研发并大面积推广，助力解决世界近五分之一人口吃饭问题，并远播包括尼泊尔在内的五大洲近70国。随着生活水平提高，人们肉蛋奶吃多了，需要越来越多的饲料粮来转化，对粮食的需求在不断扩大，对粮食品质的要求、多样化食物的需求也在提高。

隆平高科水稻首席专家、副总裁杨远柱告诉记者，致力于实现更大的种业突破，隆平高科组建了一支700多人的科研团队，并联合国内多名院士、多家知名科研院所，长期开展产学研合作。

以水稻为例，隆平高科在超高产、抗病虫、优质稻等方面，取得一系列重大成果突破。比如，新培育的“玮两优2268”品种在示范片的单季亩产最高达到1174.5公斤，对稻飞虱、稻瘟病也有较强的抗性。

为了提高育种效率，隆平高科推动传统育种经验与现代生物技术结合，建立了覆盖生物技术、传统育种、品种测试三大平台的商业化育种体系。通过组建国际先进的生物技术平台，应用种业集成产品研发和数字化技术，使品种选育周期从之前的8到10年缩短至4到6年。此外，还自主研发了多个信息系统，实现了种子从播种到收获的全程数字化管理。

隆平高科的发展，是在种业振兴行动的推动下，中国种企不断创新的生动缩影。

企业是种业振兴的骨干力量。为改变我国种企数量多、规模小、创新弱的状况，2021年农业农村部从3万余家企业中遴选了农作物、畜禽、水产等270多家种业企业，构建“破难题、补短板、强优势”国家种业企业阵型，推动与金融、科研、基地对接合作。

目前，种业企业牵头承担国家重大科技项目占比超过六成，金融机构为种业企业提供贷款3000多亿元，农作物阵型企业研发投入比2020年增加了一倍，有力助推了企业发展。

5年来，我国种企业在多个领域实现了明显突破——

在“强优势”上，巩固强化水稻、小麦、菜豆等种源竞争优势，2024年杂交水稻推广面积前十大品种中隆平高科占了6个，“玮优8612”再生稻两季亩产超1500公斤。

在“补短板”上，玉米、大豆、生猪等品种产量、性能、品质与国际先进水平差距不断缩小，东亚种业育成的“东科1188”亩均种植密度5500株、亩产达到1100多公斤。

在“破难题”上，上海雪榕、福建万辰育成系列白色金针菇品种，国内市场份额近30%；福建圣农等企业自主培育的3个白羽肉鸡新品种，结束了种源全部依赖进口的被动局面，国内市场占有率达到28%以上。

如今，先正达和隆平高科分列全球种子企业第3位和第8位，峪口禽业成为世界最大的蛋鸡制种企业，海大集团水产种苗年销量全球第一，116家和23家种业企业分别入选“专精特新”和“小巨人”企业，种业企业综合实力明显提升。

但与此同时，也要看到，当前在育种创新方面，我国大品种好品种不多；一些品种突破了“卡脖子”，但市场竞争力与国外品种还有差距。

“十五五”规划建议强调，“提升农业综合生产能力和质量效益”“深入实施种业振兴行动”。根据我国种业振兴行动“一年开好头、三年打基础、五年见成效、十年实现重大突破”总体安排，“十五五”将成为见证我国种业创新实现重大突破的关键时期。

农业农村部有关负责人说，未来将在培育上突出重点，集中资源加快培育世界一流种业企业。同时，继续支持优势企业承担科技重大项目，促进企业在育种创新中“唱主角”。还将推进企业主导的产学研深度融合，鼓励发展“企业出题出资、科研揭榜答题”双向协作，推进企业和高校、科研院所人才双向流动。

（新华社北京12月1日电）

## 新华时评

### 打掉“保护伞”， 监管岂能“靠安全吃安全”

新华社记者 王炳坤 丁非白

有公职人员在利益诱惑下，利用职权篡改渔船数据、纵容“三无”渔船合法化；有船主通过赠送烟酒、现金行贿等方式，违规获取转港证明、规避安全检查；甚至有干部“见死不救”，在渔船倾覆后不仅不组织救援，反而与船主串通，要求其“不要报警求救”，企图掩盖真相……近段时间，辽宁省接连发生渔业生产安全事故，暴露出行业监管中的一些“蝇营狗苟”问题。对此要以雷霆之势强化监管治理，对违法违规行为重拳出击，守好安全底线。

出海捕鱼风险高，安全隐患不容忽视。然而有的公职人员漠视渔民生命，对违规渔船“睁一只眼闭一只眼”，甚至沦为其“保护伞”。将手中的公权力异化为谋私工具，把群众的生命安全当作交易筹码，破坏执法环境，让安全生产制度形同虚设，最终导致无可挽回的悲剧。

一起起血的教训，令人扼腕，发人深省。源头不安全是最大的不安全，安全生产监管领域滋生的“微腐败”“暗操作”，不是雁过拔毛的小动作、人情社会的小违规，而是对规则的践踏、对生命的漠视。

打蛇打七寸，挖树先挖根。以“零容忍”态度向顽瘴痼疾亮剑，要通过斩断安全事故背后的贪腐链条，让“靠安全吃安全”的腐败分子无处遁形，刹住安全监管领域的不正之风。

近期，辽宁省开展以渔船倾覆事故为切口的集中整治，严查背后的监管贪腐问题，同时向“喊口号”“务虚工”“当甩手掌柜”等不良风气亮剑，力求各项制度规定落到实处、发挥实效。

风清则海晏。临近年末，一些地方安全生产风险隐患增多，抓安全容不得丝毫懈怠。唯有持续深化基层腐败问题整治，重塑风清气正的政治生态，让安全监管真正硬起来严起来，才能让人民群众的生命财产安全得到坚实保障，为高质量发展筑牢安全屏障。

（新华社沈阳12月1日电）